
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 19 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:07, no PRÉDIO DA AGÊNCIA DO IBGE, do município, ÓBIDOS, Estado PA, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) EDVALDO BARBOSA DA SILVA
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

ARILDO CORREA DOS SANTOS - EMATER / PARA
IDILAMAR SANTANA DE FIGUEREDO AQUINO - EMATER
INAFRAN DE AQUINO PINTO - SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município ÓBIDOS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 10268 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 11011 domicílios, assim distribuídos: 10923 particulares permanentes
ocupados 88  particulares improvisados ocupados, 907 vagos, 289 fechados e 1199 uso ocasional, além de 12 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 46793 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 47938 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Aos 19 dias do mês de novembro de 2010, às 10:07 horas, no prédio do IBGE, no município de Óbidos, Estado do Pará, foi realizada a 5ª Reunião Ordinária
da CMGE do Censo Demográfico 2010. Ao dar início à reunião, o Sr. Edvaldo Barbosa  da Silva, Chefe da Agência IBGE-Óbidos, auxiliado pela ACM Silvia
Maria de Mesquita Silveira deu as boas vindas aos presentes, ressaltando que esta é a 5ª e última reunião da CMGE, para tratar do assunto Censo e que
tinha como objetivo informar o resultado preliminar do Censo Demográfico 2010 no município de Óbidos. Edvaldo Barbosa da Silva fez a leitura da Ata da 4ª
Reunião Ordinária da CMGE. Ao término da leitura todos concordaram com o conteúdo da Ata, não havendo qualquer comentário ou dúvida. Idilamar
Santana Aquino da  Emater, quis saber qual o número de habitantes no município, ao que o Sr. Edvaldo B. da Silva respondeu, ressaltando que faria uma
explanação de todos os dados obtidos no Censo. Edvaldo B. da Silva informou os limites do município, o qual não foi alterado. Em seguida procedeu a
informações dos números de Domicílios Ocupados, Improvisados, Fechados, de Uso Ocasional e Coletivos com Morador, fazendo um comparativo com os
dados coletados nos Censos de 2000 e 2007, evidenciando os acréscimos percebidos no Censo de 2010. Inafran de Aquino Pinto da  SEMED, salientou que
o pouco crescimento da população se deve não só às famílias que saem do município, como a melhor organização das famílias, enfatizando a redução
percebida nos registros da matrícula inicial das escolas.  Idilamar Santana Aquino, EMATER, concordou com o colega dizendo que o que está acontecendo é
um planejamento familiar. No entanto mencionou possuir documentos que registram uma população no município de 49 mil habitantes.  Edvaldo Barbosa da
Silva disse que os trabalhos do Censo ainda estão acontecendo para que o IBGE obtenha dados sócio-econômicos da população, e que os domicílios



fechados serão acrescidos ao resultado final. Idilamar Santana Aquino, EMATER, lamentou a população não atingir 50 mil habitantes, pois o município ficará
fora de vários projetos e programas sociais.  Inafran de Aquino Pinto, SEMED, quis saber quando teriam o resultado final, sendo informado pelo Sr. Edvaldo
Barbosa da Silva que no final do mês de novembro o IBGE divulgará o resultado final, repassando os valores para o TCU. Idilamar Santana Aquino,
EMATER, mencionou que o número de eleitores é maior na zona rural do município, comentando ainda sobre o número de comunidades que recebem
assistência do município de Oriximiná. Inafran de Aquino Pinto, SEMED, disse que a Semed também está em fase final de censo dos alunos, mas que os
dados parciais já apontam uma redução no número da população, uma vez que trabalham questões familiares de alunos e professores.  Edvaldo Barbosa da
Silva comentou o município de Juruti teve um grande aumento devido a migração de famílias de outros municípios, inclusive de Óbidos, ao que os presentes
concordaram. Informou ainda o numero de eleitores aptos a votar, o que indica 64% de eleitores no município de Óbidos, dentro da média aceitável.
Prosseguiu informando o número de domicílios ocupados na zona urbana e zona rural. Concluindo, disse que aguardará o resultado final, mas o preliminar já
foi publicado no Diário  Oficial em 04/11, para que as prefeituras tomem ciência e recorram, caso queiram. Arildo Correa dos Santos, EMATER, quis saber
qual a situação da comunidade do Flexal, ao que o Sr.  Edvaldo Barbosa da Silva informou que até o momento é um povoado. Não havendo mais
comentários pelos presentes,  Edvaldo Barbosa da Silva disse que posteriormente será entregue o certificado de participação como membro da CMGE,
complementando que o objetivo do IBGE não é dissolver a Comissão, para que possa acompanhar todas as pesquisas realizadas pelo IBGE. Em seguida
como nada mais havendo  a tratar o Sr.  Edvaldo Barbosa da Silva agradeceu a participação de todos no trabalho do Censo Demográfico 2010,  solicitando a
Sra. Sílvia Maria de Mesquita Silveira, ACM do município, a leitura da Ata da 5ª Reunião Ordinária da CMGE do Censo Demográfico 2010, para aprovação e
assinatura dos presentes e as  10:44 horas deu por encerrada a reunião.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente agradeceu a participação de todos, porém, não foi entregue os certificados de participação, pois os mesmos não chegaram em tempo hábil.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
CÂMARA MUNICIPAL DE ÓBIDOS, PREFEITURA MUNICIPAL DE ÓBIDOS, COLÔNIA DE PESCADORES Z-19, LIONS CLUBE DE ÓBIDOS,
SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE, RÁDIO COMUNITÁRIA SANTANA, E SINDICATO DOS TABALHADORES RURAIS.


